



FRANQUEO
CONCERTADO

PERIODICO DECENAL

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL PARTIDO JUDICIAL

FRANQUEO
CONCERTADO

Los pagos adelantados.—Redacción y Administración en Castropol.—La correspondencia al Director.

SUSCRIPCIÓN	SE PUBLICA LOS DÍAS	Anuncios á precios convencionales
España un trimestre..... ptas. 1'25	10, 20 y 30	No se devuelven
Extranjero > > 2'50	DE CADA MES	originales aun cuando no se publiquen

Nuevos concejales

Nada hemos dicho hasta ahora del resultado de las elecciones de concejales celebradas últimamente; como se desarrollaron en una paz casi octaviana, no despertaron mayor interés, mas esto no obsta para que nosotros demos cuenta a nuestros lectores de su desenlace.

El cansancio o la convicción, nunca la renuncia franca a la política, fueron la razón de que el artículo 29 campase por sus respetos en estas elecciones, evitando casi en absoluto la intervención de las urnas. Por el artículo 29 se proclamaron los concejales en los municipios de Boal, El Franco, Tapia, Villanueva y el nuestro e impusieron su voz las urnas en los de Vegadeo, Taramundi y San Tirso, triunfando en los dos primeros, sino totalmente por respetable mayoría, la candidatura reformista, y si no empuñó en el último la palma de la victoria, fué debido a las artes añejas de Lenza, pero ya dirá la Comisión provincial si por añejas merecen respeto o proscripción.

Concretándonos a nuestro concejo, del cual únicamente por ahora tenemos noticias exactas, diremos los concejales que cesaron y quienes les sustituyeron.

Cesaron:

- D. Ricardo López.
- D. Antonio Díaz Canel.
- D. Cándido García.

- D. Laureano L. Acevedo.
 - D. Enrique Conzález Martínez.
 - D. Celestino Muíña, y
 - D. Ramón G. González.
- Entran:

- D. Ramón Prieto.
- D. Máximo Cancio.
- D. Ricardo Castro García.
- D. Francisco Alonso Quintana.
- D. José María Reigada.
- D. Celestino Muíña, y
- D. Ramón G. González.

Los dos últimos reelegidos, y todos pertenecientes a un sólo palo: reformistas o lorientistas.

Lista de suscripción para subir al Parque el agua de la fuente y proveer de fuentes la villa:

	Ptas. Cts.
Suma anterior.	7228,10
D. ^a Isabel Monteavaro.	25
D. ^a María Alvarez	25
TOTAL.	7278,10

(Continuará)



Las calles de la Habana

Son muchos los «americanos» que viven hoy en este país y que residieron antes en la capital de Cuba, y en obsequio a ellos publicamos la relación con los cambios de nombres adoptados allí desde el cese de la soberanía española, y que nos envía nuestro corresponsal en la Habana:

Relación de las calles de este Término cuyos nombres han sido cambiados.

NOMBRE ANTIGUO	NOMBRE MODERNO
Ancha del Norte o S. Lázaro,	Avenida de la República.
Amistad	Miguel Aldama.
Aguila	Rafael María de Labra.
Blanquizar	Benavides.
Bernaza	Plácido.
Belascoáin	Padre Varela.
B. Lagueruela, Rep. Acosta .	Pedro Consuegra.
Bomba	Progreso.
Campanario	General Aranguren.
Consulado	Estrada Palma.
Concordia	Enrique Villuendas.
Correa	Avenida Presidente Gómez.
Dolores (que comienza en Tamarindo y se extiende paralela a la Calzada de J. del Monte, pasando por el fondo del Colegio «LA DOMICILIARIA»	Jesús Rabí.
Egido	Avenida de Bélgica.
Galiano	Avenida de Italia.
General Enna	Narciso López.
Jesús del Monte	Avenida Diez de Octubre.
Jovellar	Veintisiete de Noviembre.
Jesús Peregrino	Néstor Sardiñas.
Línea o 9 (Vedado)	Avenida Presidente Wilson.
Lagueruela, Repto. de Vivanco.	José H. Heredia.
Monserrate	Avenida de Bélgica.
Marina (Habana)	Avenida de Washington.
Marina (Casa Blanca)	Coloma.
Madrid (Jesús del Monte)	Francisco Polanco.
Malecón o Avenida del Golfo .	Avenida Antonio Maceo.
Maloja	Francisco V. Aguilera.
Marqués de la Habana (J. del Monte)	Felipe Poey.
Martí o Gutiérrez de la Vega .	Ayesterán.
Municipio	Manuel de la Cruz.
Neptuno	Zenea.
Obispo	Pi Margall.
Príncipe de Asturias (Jesús del Monte)	José Miguel Párraga.
Paseo de Tacón o Carlos III . .	Avenida de la Independencia.
Príncipe Alfonso	Máximo Gómez.
Príncipe de Asturias (Cerro) .	Primelles.
Prado	Paseo de Martí.
Reina	Avenida Simón Bolívar.
Santa Marta	Antonio Díaz.
Santo Tomás (Habana)	Llinás.
Samaritana	Porvenir.
Sevilla (Casa Blanca)	Artes.
Tacón	Teodoro Roosevelt.
Zanja	Finlay.
Zulueta	Ignacio Agramonte.
La calle que comienza en Carlos II hasta la puerta de la Universidad	Avenida de la Universidad.

Se vé que nuestros descendientes de América

hasta en eso siguen a sus padres. No ya en Madrid y las poblaciones importantes españolas: pobres pueblos; este mismo de Castropol en que vivimos, vió un día cambiados los nombres de bautismo anónimo de sus calles (que suelen encerrar bastante más propiedad que los que imagina el grupo edilicio) por los que hoy figuran en las las tabletas de las esquinas.

Y ya se habrá desengañado en el otro mundo D. Bonifacio Castrillón, (q. g. h.), y como él los que fueron y son Alcaldes de la Habana, de que nada se consigue con la *rebautización*. Allí seguirán llamando «del Obispo», y «de Galiano», y «de San Lázaro», a las calles siempre conocidas por esos nombres, como en Castropol seguirá siendo «el Campo», el parque de «Alfonso XIII», y calle «del Pozo» y calle «del Medio, y calle «Nueva» las que desde que nacimos se conocen con esos nombres.

Mensaje a la Felicidad

(ENSOÑACIONES...)

ENVÍO

A Angeles Martinez, belleza inolvidable, amante de la música... Cuando sus manos aristocráticas caen sobre el piano, tienen aleteos inefables... y en cada nota que arrancan se abre como una estrella una puerta de oro... que da paso al ensñado reino de la Felicidad...

Sus manos, por lo delicadas, sabrían abrir las puertas del cielo...

...¿Por qué has dicho que sí?... El sí es la escala de oro... por donde baja la Felicidad llevando por pies unas alas inconsútiles... ¿Por qué al fin has dicho tan dulcemente *te quiero*?... Ese es el soñado lenguaje de la Felicidad... La Felicidad sólo llama a la puerta de los corazones nobles... En cada corazón noble tiene la Felicidad un punto de apoyo para caminar por el mundo... Pero la Felicidad es mala porque no sabe hacer felices a los corazones sin enloquecerlos...

...No, no vengas Felicidad... He leído tu anuncio en esas miradas de ansiedad... en esas miradas celestes...; te he sentido descender sutilmente por la escala temblorosa de las palabras mágicas...; te he oído llamar a las estremecidas puertas del corazón por la divina boca del beso... Los besos de Amor tienen un no sé qué de locura... Los besos de Amor tienen el encanto... la grandeza de lo infinito... Por eso es locura querer hacerlos sonar en el mundo, que es tan pequeño... No, no vengas Felicidad... Vuélvete Cielo al Cielo... Eres demasiado grande... La tierra no puede servirte de base... No, no vengas... Me haces temblar tan cerca... Me das miedo... Si; te he llamado... muchas veces llorando... Las lágrimas, al caer, decían: ¡ven! ¡ven! ¡ven!... Y es que te deseo y te amo... Pero tu grandiosidad, tu delicadeza me dan miedo... porque mis manos son torpes... y el mundo es torpe, Por eso aunque mis manos fueran hábiles y delicadas, como el mundo es torpe, brutalmente impediría que mis manos te llevaras; o que tú me llevaras bajo el aureo palio de tus alas... No, no. Vuélvete Cielo al Cielo... Me haces temblar tan cerca... Y mis manos, cuanto más te

acercas, se ponen más torpes... Las alas del mundo son las manos... Las manos del otro... son las alas... Espera a que mueran en mi las manos del mundo... que destruye todo lo bueno... Hazme bueno para que el mundo viva, se nutra con el tierno pan de mi bondad y yo muera a medida que el mundo me muerde... Cuando más grande sea mi bondad, más alegre se pondrá el mundo y más pronto vendrá mi muerte... Hazme bueno para que la Muerte venga pronto... Espérame escondida detrás de la Muerte... Espera que voy enseguida, porque cada vez seré más bueno... Y toma después mi corazón... El mundo, que jamás saciará su hambre de bondad, lo rompió por todas partes, porque por todas partes se abría en dulces chorros de bondad... Espérame con los labios fruncidos para curar mi roto corazón con la soñada dulcedumbre de tus besos... Y en nuestro viaje al cielo... veremos que las estrellas, obedientes a los mandatos de Dios, como bocas de mujer, corren a encelestiar los corazones rotos a fuerza de bondad, a envolverlos en la corona de oro... de sus besos...

Pedro G. Arias

Registro Civil

Movimiento de población en el concejo de Castropol durante la segunda quincena de Enero de 1920.

Nacimientos

Delfin García y López, hijo legítimo de Eusebio y de Carmen, vecinos de Carbayal (Campas),

Matrimonios

David Méndez de Andrés, de la Pruida, con Felisa García Monteavaro, de Riaño.

Defunciones

Maximino Fernández Díaz, de 19 años, soltero, vecino de Vilavedelle.

José M.^a Piñeirúa y Quintal, de 80 años, casado, de San Juan de Moldes.

Leopolda López y González, de 20 meses, de Castro de Obanza.

David Lastra y Fernández, de 85 años, casado, de Presno.

Jasé M.^a Sanjulián y Arias, de 76 años, viudo, de Figueras.

Pedro Fernández y García, de 30 años, soltero, de Castropol.

Fernanda González y Villamil, de 67 años, viuda, de Riofelle.

.....
DEL PARTIDO

TAPIA

PIROPOS TAPIEGOS

¡SON... UNOS DESGRACIADOS!

De acuerdo con lo que dispone la Ley, se verificó el día 15 del corriente, en el salón Capitular de nues-

tro Ayuntamiento, el sorteo de las quintas, acto que se llevó a cabo con esa intachable honradez que tanto enaltece, que tanto honra al municipio tapiego.

Mas esta honradez, no satisface a los *conservadores* de aquí, quienes con mucha anterioridad al día señalado, se dedicaron a propalar que, los números altos del sorteo, estaban ya destinados de antemano, es decir, que aquellos, recaerían en los mozos cuyos padres o familias, pertenecieran al reformismo.

Esta propaganda, salida de cráneos estrechos, y alimentada por *personas* ruines y de poca monta, dió motivo para que muchos deudos de los mozos comprendidos, y, sin que la Corporación municipal se percatase de ello, se situasen en el lugar del sorteo desde las primeras horas de la mañana a fin de fiscalizar así con su presencia, todo cuanto anómalo e inmoral pudiese ocurrir allí. ¿Y qué ocurrió? Una cosa que honra mucho a sus autores.

Que varios de esos fiscales, una vez que hubo terminado el sorteo, se acercaron al Alcalde y tuvieron el gesto gallardo de descubrir la misión que allí los había llevado, manifestando al mismo tiempo a aquella autoridad, que en el acto que acababan de presenciar, había brillado la más estricta justicia, la más estricta honradez, y que mentían aquellas *personas* que los habían inducido a presentarse en el acto que nos ocupa.

Quienes son esas... *personas*, que a todas horas y por todos los medios tratan de poner en entredicho al Ayuntamiento con sus administrados, lo sabemos, pero no damos sus nombres a la publicidad, porque ello equivaldría a deshonrar y a ensuciar estas columnas desde las cuales estamos siempre dispuestos a rendir culto a la excelsa D.^a Verdad, que es siempre la que triunfa, aunque mal pese a sus enemigos.

A esos seres de mollera atrofiada, a esos abúlicos que se les retrata en el semblante la estultez, el servilismo y la villanía, se les desprecia. ¡Son... unos desgraciados!

Pepe de Mingo

«LOS AEDAS DEL EO»

A medida que pasan los años, las fiestas de Carnaval van desapareciendo. Aquí en Tapia han pasado sin gloria ni pena, y si algo digno de mención hubo, fué la visita que se dignó hacernos la comparsa castropolense «Los aedas del Eo», comparsa que preside D. Pedro G. Arias y dirige D. Etelvino Méndez.

Dos horas permanecieron entre nosotros «Los Aedas» y durante este corto tiempo nos hicieron oír las mejores composiciones de su extenso repertorio, mereciendo la aprobación de este vecindario que los agasajó y obsequió, sintiendo que la estancia de aquellos no fuese más larga.

BRISAS DE EL FRANCO

En este concejo terminaron las enconadas luchas que se vinieron sucediendo por espacio de algunos años y las rivalidades políticas irán desapareciendo de grado o por fuerza.

El partido minúsculo, llamado maurista o conservador de este término va perdiendo su fuerza, y en día no lejano perderá todo su ambiente político, porque en realidad son pocos y mal avenidos. A pesar del odio que tienen a los reformistas, trataron pacto con ellos en las últimas elecciones municipales, y los reformistas, o sea el digno jefe del partido, recibió

con gusto a la comisión, que no se sabe si llevaba o no la representación del partido; pero la reconocida caballerosidad del Sr. Ochoa, no se paró en tales averiguaciones, suponiendo, desde luego, que personaje que iba a pedir limosna, llevaría, como era lógico, la representación de los hombres del partido minúsculo y no iría por cuenta propia, por más que según rumores, parece que no consultó con nadie, por lo cual se levantó mar de fondo y un general descontento entre las huestes mauristas de aquende El Franco.

Nos fundamos para ello, el que a pesar de darles dos concejales, se vieron apuradísimos para que aceptaran el honorífico cargo dos adictos suyos, y a última hora, uno de los llamados renunció la prebenda irrevocablemente por escrito presentado al director de orquesta, o sea al que se ha erigido jefe de la minúscula fracción conservadora de este distrito.

Excuso decir que hubo disgustos en toda la línea a pesar de que la Junta del Censo les dió tiempo más que suficiente para la combinación y después de pasada la hora llegaron con un amigo que no pudo ser admitido, sopena de infringir la ley a todas luces. Con tal motivo se hizo la proclamación de concejales por seis y uno de nuestros contrarios.

Por fin terminó la lucha, aunque no a gusto de todos, y los más descontentos son los ya vividores de oficio, a los que de pasadas luchas les quedó la boca dulce y querían en esta ingresar unas cuantas perras y pasar un día de juerga. Perdonen, por Dios, amigos, por esta vez no hay cocido ni hay fiesta.

Debemos congratularnos de que no haya guerra; las cuestiones tanto políticas como personales, deben arreglarse por la vía diplomática, pues en lucha a nadie benefician, al menos en esta comarca.

Los hombres conscientes, cultos y caballeros, derimen las cuestiones normalmente. Seamos, pues, todos amigos y obtendremos mayores beneficios. Ojalá que en adelante haya paz octaviana. Con tal motivo, vaya un sincero aplauso a todos y para todos, y hasta otra.

Un elector.

BOAL

Fuimos sorprendidos inesperadamente en la tarde del sábado, día 14, por la Agrupación Musical «Los Aedas del Eo», de Castropol. Tan grata sorpresa nos facilitó la ocasión de conocer una agrupación de jóvenes entusiastas por la música y el canto, convertidos en verdaderos artistas.

Tuvimos el gusto de estrechar la mano del director D. Etelvino Méndez, la de D. Pedro G. Arias, autor del libro «El Bajel de la Felicidad», la de don Laureano Acebo y otros varios.

Como el tiempo era corto, por salir al día siguiente por la mañana para Pravia, apenas hubo lugar para que dieran un concierto en el Casino, donde dieron a conocer varias obras de su extenso repertorio.

El gusto y la afinación con que fueron ejecutadas nos confirmó que no estábamos equivocados al juzgarles como consumados artistas.

El cuarteto «Los Quirotelvos» que los acompañaban compuesto de gaita, clarinete caja y bombo, fué una agradable sorpresa para nosotros. La maestría con que ejecutaron varias piezas de aires asturianos y gallegos, entre ellas la alborada de Veiga, magistralmente ejecutada, entusiasmaron al auditorio que no

se cansaba de aplaudir. Nuestra felicitación más cordial para agrupación tan entusiasta, deseándoles que el poco tiempo que permanecieron en esta villa, les haya sido muy agradable.

Después de larga dolencia falleció el joven José Manuel Carvajal. A sus afligidos padres, damos el más sentido pésame por tan irreparable pérdida.

Tras largos padecimientos dejó de existir el joven Jesús Braña. Los esfuerzos de la ciencia y los cuidados de la familia fueron inútiles para lograr arrancar de las garras de la muerte al desgraciado joven.

A su desconsolado padre acompañamos en el inmenso dolor que le aflige, recomendándole santa resignación para poder sobrellevar tan rudo golpe.

El Corresponsal.

Don Arturo Estévez

Por haber sido trasladado a su instancia a Tordesillas, provincia de Valladolid, cesó en el cargo de Registrador de la propiedad de este Partido, nuestro querido amigo D. Arturo Estévez.

Funcionario íntegro y competente, amigo leal y afectuoso, ciudadano de alma sana, deja el señor Estévez en este pueblo un buen recuerdo y amigos que muy de veras lo estiman.

Sentimos sinceramente su marcha y la de su distinguida esposa e hijos, que, como él, han sabido captarse en Castropol el afecto de todos.

DE LA DECENA

ADVERTENCIA

Por no recibir de la Papelera Española el pedido de papel que hace tiempo le tenemos hecho y por no interrumpir nuestra comunicación con nuestros suscriptores, publicamos sólo cuatro páginas en papel de color, mientras duren las actuales circunstancias.

El martes de Carnaval llegó a esta villa, procedente de Pravia y otras villas asturianas, la comparsa organizada en Castropol «Los Aedas del Eo.» Por la tarde se dedicó a postular por las calles dando una nota alegre con las hermosas composiciones que dejaron oír. Por la noche dió un baile en nuestro teatro el que se vió bastante concurrido de gente.

Por falta de espacio, dejamos para el próximo número la reseña de la excursión de Los Aedas, que escribirá nuestro colaborador y presidente de dicha Agrupación, D. Pedro G. Arias.

Llegó a nuestra Redacción «El Praviano», periódico quincenal que vé la luz en la hermosa villa de Pravia, con el cual dejamos establecido el cambio, deseándole larga y próspera vida.

En Oviedo falleció D. Leandro Villamil y Llanes, Director del Hospital provincial de aquella ciudad.

Su cadáver fué conducido a Vegadeo, recibiendo sepultura en el cementerio de la parroquial de Presno.

Descanse en paz y reciban sus hijos y demás familia, el testimonio de nuestra condolencia.